



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ  
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ  
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ  
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ & ΕΚΛΟΓΩΝ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ &  
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  
Τμήμα Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης

Αθήνα, 9 Απριλίου 2015

Α.Π.: Φ131360/6487/15

Ταχ. Δ/ση : Ευαγγελιστρίας 2  
Ταχ. Κώδικας : 10563 ΑΘΗΝΑ  
Πληροφορίες : Γ. Καμπυλαυκά  
Τηλ. : 213 136 1369

ΠΡΟΣ: Δήμο Ιωαννιτών  
Νομού Ιωαννίνων  
Δ/ση Διοικητικών Υπηρεσιών  
Τμήμα Δημοτικής Κατάστασης  
Καπλάνη 7, Τ.Κ. 454 44  
ΙΩΑΝΝΙΝΑ

**ΘΕΜΑ :** Επώνυμο συζύγων.

**Σχετ. :** Το με Α.Π. Οικ.17471/2922/10-3-2015 έγγραφό σας.

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού αναφορικά με το αντικείμενο του θέματος, σας γνωρίζουμε ότι - σύμφωνα με τις διατάξεις του ιδιωτικού διεθνούς δικαίου και ειδικότερα σύμφωνα με τα οριζόμενα στις διατάξεις του άρθρου 14 του Αστικού Κώδικα - οι προσωπικές σχέσεις των συζύγων, στο πλέγμα των οποίων ανήκει και το επώνυμο αυτών μετά το γάμο τους, ρυθμίζονται είτε από το δικαίο της τελευταίας κατά τη διάρκεια του γάμου κοινής ιθαγένειας τους, ή από το δικαίο της τελευταίας κοινής συνήθους διαμονής τους, ή από το δικαίο με το οποίο οι σύζυγοι συνδέονται στενότερα.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση η ενδιαφερομένη έχει αλλοδαπή ιθαγένεια και ο σύζυγός της ελληνική ιθαγένεια. Ως εκ τούτου, το δικαίο που θα ρυθμίσει τις σχέσεις τους και κατ' επέκταση και το επώνυμό τους μετά το γάμο, θα είναι το δικαίο **του τόπου κοινής συνήθους διαμονής τους κατά το χρόνο τέλεσης του γάμου τους ή το δικαίο με το οποίο συνδέονται στενότερα.**

Εφόσον λοιπόν η κοινή τους διαμονή κατά το χρόνο τέλεσης του γάμου **ήταν στην Ελλάδα**, ή οι ενδιαφερόμενοι σε όλες τις εκφάνσεις και συναλλαγές του έγγαμου βίου τους **συνδέονται στενότερα με την Ελλάδα** - ενδεχόμενο το οποίο η υπηρεσία σας δύναται να διερευνήσει λαμβάνοντας υπόψη διάφορα δικαιολογητικά όπως π.χ. διαβατήρια (στο οποίο καταγράφονται αφίξεις αναχωρήσεις) άδειες διαμονής, συμβόλαια κατοικίας κτλ.- **το επώνυμο της συζύγου θα ρυθμιστεί από το ελληνικό δικαίο, οπότε θα παραμείνει αμετάβλητο.**

Περαιτέρω σας επισημαίνουμε ότι κάθε ληξιαρχική πράξη η οποία αφορά σε γεγονότα αστικής κατάστασης Ελλήνων πολιτών και έχει συνταχθεί στην αλλοδαπή είτε από τον Έλληνα Πρόξενο είτε από αλλοδαπές (επιχώριες) αρχές, καταχωρίζεται **(μεταγράφεται)** σε τηρούμενα από την υπηρεσία του Ειδικού Ληξιαρχείου ληξιαρχικά βιβλία.

**Η μεταγραφή αλλοδαπής πράξης στα βιβλία του Ειδικού Ληξιαρχείου συνίσταται στην αυτούσια μεταφορά των στοιχείων που εμπεριέχονται σε αυτή την πράξη (π.δ. 850/1976/311Α'), δηλαδή στην εξ' ολοκλήρου μεταγραφή αυτών που αναγράφονται και όχι όπως όφειλαν να αναγράφονται.**

Ως εκ τούτου το Ειδικό Ληξιαρχείο δεν είναι δυνατόν να παρεκκλίνει από τα ανωτέρω, δεδομένου ότι μεταγράφει την συνταχθείσα αλλοδαπή ληξιαρχική πράξη.

Ωστόσο σύμφωνα με το ελληνικό ισχύον δίκαιο, οι καταχωρημένες στα ληξιαρχικά βιβλία πράξεις, έχουν ως αντικείμενο, σε μορφή καταγραφής, **τη βεβαίωση αντίστοιχου γεγονότος** (π.χ. γάμος) που αφορά στην αστική κατάσταση φυσικού προσώπου, η οποία καταγραφή **δεν συμπλέκεται άμεσα** με την υποβολή αιτήματος προς θεμελίωση δικαιώματος.

Εν όψει των ανωτέρω και προκειμένου οποιαδήποτε καταγραφή στα Ληξιαρχικά Βιβλία να παράξει έννομα αποτελέσματα στην ελληνική έννομη τάξη, **θα πρέπει να συμπορεύεται με το ελληνικό ουσιαστικό δίκαιο.**

Έτσι στις περιπτώσεις αλλοδαπών συζύγων Ελλήνων, το επώνυμο των οποίων έχει ρυθμιστεί από το ελληνικό ουσιαστικό δίκαιο, **δεν επέρχεται καμία μεταβολή του μετά τον γάμο και η εγγραφή αυτών στα δημοτολόγια (ενδεικτικά) στις μερίδες των συζύγων τους θα γίνει με το πατρικό τους επώνυμο, επειδή η διάταξη του άρθρου 1388 του Αστικού Κώδικα συνιστά αναγκαστικό δίκαιο και κατ' επέκταση διάταξη δημόσιας τάξης.**

Η Προϊσταμένη της  
Διεύθυνσης

Ουρανία Σταυροπούλου

**ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:**

- Δ/ση Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης
- Τμήμα Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης
- Τμήμα Ειδικού Ληξιαρχείου